
Au fost lansate ape-
lurile pentru fi nanțări 
nerambursabile

Pentru proiectele culturale sunt 
disponibile fonduri în valoare to-
tală de 1,24 milioane lei, iar pentru 
proiectele sportive 1,9 milioane lei.

Studiul FitSzereda 
arată rezultate 
care dau de gândit

În cadrul programului „FitSzereda”, a 
fost realizată o evaluare a condiției fi zice 
orientată spre sănătate pentru peste 
4.500 de elevi din Miercurea-Ciuc. 
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9 Declararea clădirilor impozabile – 
să pornim cu situația clarifi cată!

Crearea fundației a fost 
determinată de conștienti-
zarea faptului că „Ziua celor 
o mie de fete secuience” 
devenise o manifestare de 
o importanță culturală și 
comunitară deosebită, care 
necesita o structură orga-
nizatorică solidă. Principalul 
obiectiv al organizației este 
conservarea patrimoniului 
cultural al comunității ma-
ghiare, promovarea valorilor 
tradiționale și consolidarea 
identității naționale, religi-
oase și culturale.

5 CEI: pentru unii este o obligație, 
pentru alții o oportunitate
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#parc de instrumente muzicale
Ce este nou în cazul noilor 
locuri de joacă din parcul central?

Noul parc de instrumente muzicale și locul 
de joacă extins din parcul central au adus 
experiențe complet noi pentru copii și 
pentru locuitorii orașului. În cadrul inves-
tiției, parcul a fost îmbogățit cu elemente 
considerate o noutate pentru Miercurea-
Ciuc: au fost instalate opt instrumente 
muzicale de exterior speciale, un nou ele-
ment de cățărare care respectă în totalita-
te normele de siguranță, precum și două 
leagăne pentru părinte și copil. Această 
dezvoltare a fost posibilă datorită ideilor 
și sugestiilor venite din partea cetățenilor, 
iar valoarea totală a proiectului depășeș-
te 314.000 de lei. Prin această extindere, 
procesul de modernizare a parcului central 
a fost finalizat. Le dorim tuturor celor care 
îl vizitează momente plăcute și multe acti-
vități recreative în acest spațiu reamenajat!

#abonament pentru elevi
Pot fi folosite abonamentele pentru elevi 
și în timpul vacanței de vară 
pe autobuzele urbane?

Da. Abonamentele pentru elevi pot fi uti-
lizate și în perioada vacanței de vară exact 
în aceleași condiții ca în timpul anului 
școlar, deoarece acestea sunt valabile din 
septembrie până în septembrie.
Îi încurajăm pe elevi să profite și pe durata 
vacanței de avantajele oferite de abona-
mentele pentru transportul public local, 
fie pentru activități de recreere, fie pen-
tru deplasările lor cotidiene.

#senzor parcare
Ce lucrări de modernizare se desfășoară 
în prezent în sistemul de parcare din zona 
centrală și care este scopul acestora?

În zona centrală a orașului s-a început 
instalarea a 1.000 de senzori de parcare. 
Scopul principal al investiției este fluidi-
zarea și eficientizarea parcării în centrul 
municipiului. Cu ajutorul noului sistem in-
teligent, numărul locurilor de parcare dis-
ponibile va putea fi afișat în timp real pe 
panouri digitale de informare, astfel încât 
șoferii să poată identifica rapid locurile 
libere. Acest lucru va contribui la reduce-
rea semnificativă a timpului petrecut în 
căutarea unui loc de parcare. Montarea 
senzorilor este un proces complex și se 
estimează că va continua până la mijlo-
cul lunii iulie. Pe durata lucrărilor, anumite 
zone de parcare vor fi închise temporar, 
conform unui program prestabilit. Pentru 
informații actualizate privind calenda-
rul lucrărilor, cetățenii pot consulta pa-
gina oficială de Facebook a Primăriei 
Miercurea-Ciuc.
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D enumirea acestui cod de bare bidimen-
sional provine de la expresia „Quick Res-
ponse” (răspuns rapid). Chiar numele său 

dezvăluie faptul că poate fi scanat și decodat foarte 
repede și că este capabil să stocheze mult mai mul-
te informații decât un cod de bare tradițional. Codul 
QR a fost dezvoltat inițial în anul 1994 de compania 
japoneză Denso Wave, specializată în tehnologii de 
automatizare, pentru urmărirea pieselor auto, iar 
ulterior s-a răspândit pe scară largă.

Codul QR stochează date sub forma unui 
model de pătrate negre și albe. Camera telefonu-
lui (sau alt dispozitiv de citire) recunoaște forma 
codului, îi determină orientarea (cu ajutorul celor 
trei pătrate mai mari din colțuri), citește mode-
lul alb-negru, îl transformă în date binare și apoi îl 
interpretează, de exemplu sub forma unui link sau 
a unui text. De asemenea, este interesant faptul 
că însuși codul conține mecanisme de corecta-
re a erorilor, motiv pentru care poate fi citit chiar 
și atunci când este deteriorat parțial sau când în 
interiorul lui este introdus un logo, făcându-l astfel 
distinct din punct de vedere vizual.

Răspândirea sa pe scară largă se datorează fap-
tului că, deoarece stochează date în două dimensi-
uni, poate conține mult mai multe informații: adrese 
URL, texte, numere de telefon, dar chiar și pachete 
întregi de date. Teoretic, un singur cod poate stoca 
chiar și câteva mii de cifre sau caractere. Datorită 
orientării sale bidimensionale, nu este necesar ca 
dispozitivul de scanare să fie ținut într-un unghi pre-
cis; codul poate fi decodat cu succes chiar și atunci 
când este scanat oblic sau de la o distanță mai 
mare. Tocmai din aceste motive utilizarea sa în viața 
de zi cu zi a devenit simplă pentru oameni: nu ne-
cesită un dispozitiv special de citire și este accesibil 
pentru foarte multe persoane. În plus, astfel de co-
duri pot fi create astăzi pe numeroase site-uri sau în 

programe gratuite, astfel încât oricine poate genera 
un cod QR pentru a codifica și a face ușor accesibil 
conținutul dorit.

Codurile QR au ajuns să fie utilizate într-o mul-
titudine de domenii. Fără a pretinde că enumerăm 
toate posibilitățile, să luăm câteva exemple. Cel mai 
frecvent sunt folosite pentru deschiderea pagini-
lor web: scanăm codul cu camera și pagina dorită 
se deschide imediat pe dispozitiv. În multe țări sunt 
utilizate și pentru plăți: la achitarea notelor de pla-
tă în restaurante, pentru plăți mobile, dar și pentru 
accesarea conturilor bancare sau, de exemplu, a 
conturilor utilizatorilor Revolut, care pot fi scanate 
foarte ușor prin intermediul unor astfel de coduri. 
Sunt folosite frecvent și pentru conectarea la rețele 
Wi-Fi: codul conține deja numele rețelei, parola și 
tipul de criptare, iar dispozitivul se poate conecta 
automat la rețea. De asemenea, întâlnim adesea 
astfel de coduri pe bilete de acces, bilete de avion și 
alte documente de intrare; ele pot fi utilizate și pen-
tru accesarea datelor de contact (de exemplu de 
pe cărți de vizită), iar restaurantele le folosesc ade-
sea pentru deschiderea versiunii digitale a meniului, 
în locul celui tipărit.

Majoritatea telefoanelor inteligente moder-
ne, dotate cu cameră foto, sunt capabile să ci-
tească aceste coduri fără a fi necesară instalarea 
unei aplicații separate. Este suficientă deschi-
derea camerei și scanarea codului, după care se 
poate accesa linkul afișat. 

Tot aici se află însă și pericolul lor, deoare-
ce nu se poate ști dinainte către ce adresă va 
conduce linkul respectiv. De aceea, nu este re-
comandată scanarea codurilor QR provenite din 
surse necunoscute, deoarece un cod malițios 
poate direcționa utilizatorul către un site fals sau 
de tip phishing ori poate declanșa descărcarea 
unor fișiere periculoase.

Codurile QR în viața de zi cu zi
Cu siguranță, cu toții ne-am întâlnit deja în numeroase locuri cu codurile QR care 
au înlocuit codurile de bare tradiționale – acele pătrate alb-negru care conțin mo-
dele de mici dimensiuni. Dar ce sunt acestea de fapt și cum funcționează?
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Mișcă-te, 
Miercurea-Ciuc!

Î n luna iunie, natura parcă ne invită să ieșim afară: zilele sunt mai 
lungi, vremea este mai caldă, iar orașul și împrejurimile sale se 
îmbracă în verde. În această perioadă, poate că este mai ușor să 

ieșim din rutina zilnică și să facem puțin mai multă mișcare. Nu trebuie 
să ne propunem obiective ambițioase din prima: o plimbare mai lungă 
prin oraș, o tură relaxată cu bicicleta, o alergare ușoară sau chiar o 
excursie în familie pot însemna foarte mult.

Mișcarea nu este o obligație sau o competiție, ci o oportunitate. O 
oportunitate de a ne simți mai bine în propria piele, de a ne reîncărca 
bateriile, de a ne relaxa și, în același timp, de a avea grijă de sănătatea 

noastră. Cel mai important este ca fi ecare să găsească forma de miș-
care care îi aduce bucurie, deoarece mișcarea este cu adevărat pen-
tru toată lumea.

Acest subiect este cu atât mai actual cu cât, în data de 12 iunie, 
Miercurea-Ciuc se alătură pentru prima dată programului „Noaptea 
Sporturilor”. Pe parcursul unei seri și al unei nopți întregi, sportul, ac-
tivitatea fi zică și experiențele comunitare vor fi  în centrul atenției. 
Valorifi când bogata tradiție sportivă a orașului, atât copiii, cât și adulții 
vor putea încerca gratuit numeroase discipline sportive, în mai multe 
locații, până în zorii zilei următoare.

Sperăm ca acest eveniment să reprezinte nu doar o experiență 
comunitară deosebită, ci și o sursă de inspirație pentru cât mai mulți 
oameni, încurajându-i să facă loc mișcării și în viața de zi cu zi. Pentru 
că fi ecare pas contează, iar fi ecare minut petrecut în mișcare este o 
formă de grijă față de noi înșine și față de cei dragi.

Mesajul lunii

Primăria municipiului Miercurea-Ciuc a lan-
sat și în acest an programele de fi nanțare 
nerambursabilă pentru anul 2026. Pentru 
proiectele culturale sunt disponibile fonduri 
în valoare totală de 1,24 milioane lei, reparti-
zate pe trei mari categorii, iar pentru proiec-
tele sportive pot fi  accesate 1,9 milioane lei, 
distribuite în cinci categorii principale.

T ermenul-limită pentru depunerea 
proiectelor culturale și sportive este 
15 iunie, iar pentru fi nanțările destinate 

cultelor religioase este 19 iunie. Dacă fondurile 
nu vor fi  epuizate în prima etapă, după anunța-
rea rezultatelor va fi  lansată o nouă sesiune de 
depunere.

Toate activitățile fi nanțate trebuie să fi e im-
plementate în cursul anului 2026. Descrierile de-
taliate ale programelor și condițiilor de eligibilitate 
sunt disponibile pe site-ul ofi cial al Primăriei, la 
secțiunea „Comunitate”, subsecțiunea „Proiecte 
Comunitare”.

FINANȚĂRI PENTRU PROIECTE 
CULTURALE

Pot solicita fi nanțare organizațiile neguverna-
mentale cu personalitate juridică (instituții, fun-
dații, asociații și alte organizații) care desfășoară 
activități și în Miercurea-Ciuc, pentru proiecte 
implementate în municipiu sau care reprezintă 
orașul la evenimente naționale și internaționale. 
Fiecare solicitant poate depune cel mult un pro-
iect pe categorie. Evenimentele fi nanțate trebuie 
să se desfășoare în perioada 1 iulie – 4 decembrie 
2026.

I. Programe culturale – 580.000 lei
Păstrarea și promovarea tradițiilor – 40.000 lei 
Muzică contemporană – 8.000 lei

3A. Arte plastice și fotografi e – 10.000 lei
3B. Arte plastice și muzică – 35.000 lei 

Educație ecologică și programe de cunoaște-
re locală – 25.000 lei 

Activități școlare extracurriculare și participa-
rea la concursuri școlare – 68.500 lei
6A. Programe preventive – sănătate mintală pen-
tru cadrele didactice din instituțiile de învățământ 
din Miercurea-Ciuc – 150.000 lei
6B. Programe preventive realizate în colaborare 
cu instituțiile de învățământ – 60.000 lei 

Organizarea de cursuri educaționale și activi-
tăți de cercetare – 160.000 lei 

Fond de urgență – 23.500 lei 

II. Evenimente culturale anuale de interes ma-
jor – 600.000 lei

Programe de muzică clasică – 150.000 lei 
Programe de jazz – 200.000 lei 
Programe și festivaluri dedicate tinerilor și ge-

nerației Z – 250.000 lei 

III. Programe pentru copii și tineret – 60.000 lei

FINANȚĂRI PENTRU SPORT

Pot aplica cluburile sportive, asociațiile 
sportive și organizațiile nonprofit cu persona-
litate juridică, înregistrate în Miercurea-Ciuc și 
care desfășoară activități sportive pe teritoriul 
municipiului.

Perioada de implementare a proiectelor este 
26 iunie – 15 decembrie 2026.

Sprijinirea sportului de performanță – jocuri 
sportive și sporturi de echipă – 1.300.000 lei 

Sprijinirea sportului de performanță – sporturi 
individuale – 270.000 lei 

Sprijinirea organizării competițiilor sportive re-
gionale, naționale și internaționale – 230.000 lei 

Alte programe sportive de performanță – 
50.000 lei 

Programul „Sport pentru Toți” – susținerea 
competițiilor și evenimentelor sportive – 50.000 lei 

Pentru condițiile specifi ce fi ecărei categorii 
este recomandată consultarea anunțului ofi cial 
publicat pe site-ul Primăriei Miercurea-Ciuc.

FINANȚĂRI PENTRU CULTELE 
RELIGIOASE

Pot solicita fi nanțare cultele religioase recu-
noscute prin lege care își desfășoară activitatea 
în Miercurea-Ciuc.

Fondurile pot fi  utilizate pentru o gamă largă 
de activități, inclusiv: lucrări de întreținere și re-
parații; activități de asistență socială și medicală; 
dotarea muzeelor bisericești; alte activități prevă-
zute de legislația și ghidul de fi nanțare. 

În cazul acestor proiecte, activitățile fi nanța-
te trebuie să se desfășoare până la 10 decembrie 
2026, calculat de la data semnării contractului de 
fi nanțare.

Primăria Miercurea-Ciuc își reafi rmă angaja-
mentul de a sprijini organizațiile civile și culte-
le religioase și invită toate entitățile eligibile să 
devină parteneri în realizarea unor programe 
benefi ce pentru comunitate și pentru locuitorii 
orașului.

Mult succes tuturor aplicanților!

Au fost lansate apelurile pentru fi nanțări nerambursabile
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Î n Miercurea-Ciuc, localitate afl ată în proces de urbanizare, dezvoltarea unor 
unități de primire a oaspeților și a hotelurilor s-a realizat relativ târziu. Schimba-
rea semnifi cativă în domeniul serviciilor de cazare și al ospitalității de calitate a 

avut loc abia odată cu construirea Hotelului Municipal (Városi Szálló) în anul 1943. Nu-
mărul din 7 aprilie 1943 al publicației "Csíki Néplap" anunța cu entuziasm: „În curând se 
va deschide Hotelul Municipal. Vizavi de clădirea spitalului, în apropierea promenadei, 
se desfășoară lucrările de construire a unui hotel de mari dimensiuni pentru mărimea 
orașului de atunci și corespunzător tuturor cerințelor. [...] Lucrările interioare au avan-
sat atât de mult încât hotelul va fi  dat în folosință chiar în cursul lunii aprilie. Amena-
jarea interioară, în special instalația de încălzire, a fost realizată la un nivel excelent, 
iar clădirea corespunde pe deplin scopului pentru care a fost construită”. Tot "Csíki 
Néplap" informa în ediția sa din 1 august 1943 că: „S-a deschis restaurantul Hotelului 
Municipal, iar orchestra lui Mici Miska susține concerte. Sub conducerea hotelierului 
Venesz János, publicul este așteptat cu bucătărie maghiară de înaltă calitate, băuturi 
de primă clasă și servire atentă”. În perioada regimului comunist, hotelul a primit 
denumirea de „Harghita”. În august 1992, imobilul a fost cumpărat de stat pentru 
Ministerul Afacerilor Interne al României, iar în prezent găzduiește sediul Inspectoratul 
de Jandarmi Județean Harghita.

Sursa: Vofkori György: Csíkszereda és Csíksomlyó képes története (Editura 
Typografi ka, Békéscsaba, 2007, pp. 163–164).

În cadrul programului „FitSzereda”, lansat 
în anul școlar 2025–2026, a fost realizată 
o evaluare a condiției fi zice orientată spre 
sănătate pentru peste 4.500 de elevi 
din Miercurea-Ciuc. Rezultatele progra-
mului, desfășurat în urma unei colabo-
rări între Primăria municipiului Miercurea-
Ciuc, Asociația Ungară a Sportului Școlar, 
Universitatea Sapientia și Universitatea 
Ungară de Educație Fizică și Știința 
Sportului, au fost prezentate în luna mai.

S copul acestei evaluări ample este de 
a oferi o bază obiectivă și profesională 
privind starea fi zică, obiceiurile legate 

de activitatea fi zică și factorii care infl uențează 
sănătatea elevilor cu vârste între 10 și 18 ani din 
Miercurea-Ciuc, contribuind astfel la programele 
pe termen lung de promovare a sănătății în munici-
piu. La inițiativă au participat toate cele 14 școli din 
Miercurea-Ciuc, fi ind incluși în total 4.525 de elevi.

„Pentru administrația locală, sănătatea copiilor 
reprezintă o prioritate strategică, deoarece ei sunt 
viitorul municipiului Miercurea-Ciuc. Scopul etape-
lor de evaluare din cadrul programului FitSzereda 
nu este doar colectarea de date, ci și obținerea 
unei imagini reale asupra problemelor existente și 
a domeniilor în care sunt necesare intervenții. Este 
un program planifi cat pe mai mulți ani, ale cărui re-
zultate reale vor putea fi  observate pe termen lung. 
Credem că starea de bine a orașului poate fi  îmbu-
nătățită doar printr-o atenție conștientă acordată 

atât sănătății fi zice, cât și celei psihice a copiilor”, a 
declarat viceprimarul Sógor Enikő.

Rezultatele de specialitate au fost prezen-
tate de Karácsony Péter, profesor de educație 
fi zică, doctorand al Școlii Doctorale a Universității 
Ungare de Educație Fizică și Știința Sportului, 
cadru didactic al Universității Sapientia și co-
ordonator al fazei de evaluare a programu-
lui FitSzereda, precum și de dr. habil. Csányi 
Tamás, profesor în cadrul Universității Ungare de 
Educație Fizică și Știința Sportului.

Una dintre cele mai importante concluzii ale 
evaluării este că, la nivelul municipiului, supra-
ponderalitatea și obezitatea afectează 20% 
dintre elevi, adică unul din cinci copii. În ceea ce 

privește rezistența aerobă — unul dintre cei mai 
importanți indicatori ai sănătății sistemului car-
diovascular — doar unul din doi elevi a atins nive-
lul minim necesar pentru menținerea sănătății, 
existând totodată diferențe semnifi cative între 
rezultatele băieților și ale fetelor. Un alt rezul-
tat surprinzător a fost faptul că 67% dintre copii 
practică sport în afara școlii rar sau deloc.

Rezultatele au evidențiat și domenii care ne-
cesită îmbunătățiri în ceea ce privește indicatorii 
de forță fi zică. Potrivit specialiștilor, datele cen-
tralizate în această etapă pot constitui un punct 
de plecare important pentru elaborarea viitoa-
relor programe de promovare a sănătății și de 
prevenție. 

Studiul FitSzereda arată rezultate 
care dau de gândit
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

Fundația „Ziua celor o mie de fete secuience”

F undația a fost înființată în anul 1999 cu scopul de a asigura, 
într-un cadru instituțional stabil, organizarea, continui-
tatea și funcționarea pe termen lung a unuia dintre cele 

mai importante evenimente de păstrare a tradițiilor din Secuime. 
Președintele fondator a fost Boros Károly, care a avut un rol esen-
țial în relansarea evenimentului și în reintegrarea sa demnă în viața 
comunității.

Crearea fundației a fost determinată de conștientizarea faptu-
lui că „Ziua celor o mie de fete secuience” devenise o manifestare 
de o importanță culturală și comunitară deosebită, care necesita 
o structură organizatorică solidă. Principalul obiectiv al organizați-
ei este conservarea patrimoniului cultural al comunității maghiare, 
promovarea valorilor tradiționale și consolidarea identității naționa-
le, religioase și culturale.

Evenimentul dedicat păstrării tradițiilor populare și identității 
secuiești a fost organizat pentru prima dată în anul 1931, la inițiati-

va etnografului Domokos 
Pál Péter, sub coordona-
rea surorii sociale Stettner 
Andrea.

După cel de-al Doilea 
Război Mondial, pe fondul 
înăspririi continue a regimu-
lui comunist, manifestările 
bazate pe tradiții religioase 
și populare au fost interzi-
se în mod repetat, inclusiv 
„Ziua celor o mie de fete 
secuience”. După schimbă-
rile politice din 1989, eveni-
mentul a fost reluat în anul 
1991 la inițiativa primarului 

de atunci al municipiului Miercurea-Ciuc, László Pál.
Începând cu anul 2000, organizarea evenimentului a fost pre-

luată de fundație. Din acel moment, pe lângă paradele și întâlnirile 
ansamblurilor de dans popular, programul a inclus și competiții ec-
vestre, precum și demonstrații de tir cu arcul călare.

Datorită activității fundației, între anii 2003 și 2007 manifesta-
rea s-a îmbogățit cu noi componente culturale. În șaua Șumuleului 
au fost prezentate, ca programe de închidere, spectacole de tip 
rock-operă: István, a király (2003); Megfeszített (2005); Napba öl-
tözött leány (2006); Székely Golgota (2007). 

Din anul 2008, responsabilitatea principală pentru organizarea 
evenimentului a fost preluată de Primăria municipiului Miercurea-
Ciuc și de Teatrul Coregrafic Secuiesc Harghita, în timp ce fundația 
a continuat să ofere sprijin organizatoric.

Tot din 2008, Lőrinczi Annamária oferă, în numele fundației, 
costume populare secuiești nou-născuților veniți pe lume chiar în 
ziua desfășurării evenimentului. Acest gest simbolic exprimă res-
pectul față de tradiție și legătura dintre celebrarea vieții, comunității 
și culturii populare.

În anul 2006, cu ocazia împlinirii a 75 de ani de la prima ediție a 
evenimentului, fundația a fost distinsă cu Premiul Pro Urbe, în semn 
de recunoaștere pentru activitatea sa de creare și păstrare a tradi-
țiilor, precum și pentru contribuția esențială la conservarea și trans-
miterea patrimoniului cultural secuiesc.

CEI: pentru unii este 
o obligație, pentru alții 
o oportunitate
Serviciul Public Comunitar Local de Evidență a Persoanelor 
din Miercurea-Ciuc informează cetățenii că, pentru eficienti-
zarea procesului de emitere a cărților de identitate, trimite no-
tificări persoanelor care trebuie să solicite un nou document 
de identitate. Deoarece, în multe cazuri, notificările sunt expe-
diate la ultima adresă de domiciliu cunoscută, iar destinatarul 
nu mai locuiește neapărat acolo, îi rugăm pe locatari să sprijine 
transmiterea acestor informări către persoanele vizate.

P roiectul finanțat prin PNRR pentru emiterea cărților electronice 
de identitate (CEI) se încheie în data de 30 iunie. În consecință, 
începând din luna iulie, documentul va fi eliberat contra cost, 

taxa estimată fiind de aproximativ 70 de lei.
Serviciul Public Comunitar Local de Evidență a Persoanelor din 

Miercurea-Ciuc încurajează populația să profite de această oportunita-
te și să solicite noua carte electronică de identitate înainte de 30 iunie. 
Instituția transmite notificări prin poștă către trei categorii de persoane: 
minorii care au împlinit vârsta de 14 ani, pentru a-i informa despre dreptul 
de a obține documentul, persoanele ale căror acte de identitate au ex-
pirat, pentru a le reaminti obligația de a solicita unul nou, precum și per-
soanele ale căror documente expiră până la 31 decembrie 2026, pentru 
a le informa despre posibilitatea obținerii gratuite a cărții electronice de 
identitate. 

Reamintim că CEI este o carte de identitate de dimensiunea unui card 
bancar, prevăzută cu cip electronic și care poate fi utilizată și ca docu-
ment de călătorie. Datele personale stocate și accesibile prin intermediul 
cipului sunt protejate prin mai multe niveluri de securitate, iar documentul 
nu trebuie înlocuit în cazul schimbării domiciliului.
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Focus

Márton Áron 130: l-am comemorat 
pe regretatul episcop
Cu prilejul împlinirii a 130 de ani de la nașterea venerabilului Márton Áron, Parlamentul României a declarat 2026 drept an comemorativ 
dedicat acestuia. La Miercurea-Ciuc, primul eveniment organizat în cadrul anului comemorativ a fost celebrarea a 10 ani de la inaugura-
rea grupului statuar din Piața Libertății. Ansamblul sculptural îl reprezintă pe fostul episcop alături de o tânără care primește sacramen-
tul mirului și de nașa acesteia. Lucrarea a fost realizată de Sárpátki Zoltán și a fost ridicată în anul 2016, cu ocazia împlinirii a 120 de ani de 
la nașterea episcopului, an declarat atunci Anul Comemorativ Márton Áron de către Guvernul Ungariei. La programul festiv desfășurat în 
Piața Libertății au participat artiștii de la Teatrul Coregrafic Secuiesc Harghita, grupul de tineret Hargita Együttes Ifik, corul Corul Gaudete al 
Parohiei Sfânta Cruce, Corul Parohiei Sfântul Augustin, precum și reprezentanți ai bisericilor istorice. Iată, în fotografii, momente de la acest 
eveniment deosebit de emoționant.

FOTOGRAFII: MIHÁLY LÁSZLÓ.
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Hotărârile  Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului Miercurea-Ciuc s-a întrunit 
în ședință ordinară pe data de 29 mai 2026, iar în ședințe 
extraordinare pe data de 6, 7 și 20 mai. Hotărârile din mai 
2026 sunt următoarele: 

n Hotărârea nr. 84
privind aprobarea declanșării procedurii de expropriere 
a tuturor imobilelor care constituie coridorul de expro-
priere a lucrării de utilitate publică „Reabilitarea străzii 
Câmpul Mare” 
n Hotărârea nr. 85
privind exercitarea/neexercitarea dreptului de preem-
țiune cu privire la intenția de vânzare pentru imobilul 
situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Petőfi  Sándor 
nr. 29, ap. 12
n Hotărârea nr. 86
privind emiterea deciziei de expropriere a imobilului 
care constituie coridorul de expropriere a lucrării de 
utilitate publică „Proiectul regional de dezvoltare a in-
frastructurii de apă și apă uzată în județul Harghita” 
n Hotărârea nr. 87
privind mandatarea reprezentanților legali ai 
Municipiului Miercurea-Ciuc în Adunarea Generală a 
Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Hargita Víz, 
să voteze despre reactualizarea Statutului Asociației 
de Dezvoltare Intercomunitară Hargita Víz
n Hotărârea nr. 88
privind aprobarea Strategiei de tarifare aferentă 
planului de afaceri și a strategiei privind redevența 
pentru investițiile în infrastructură de apă și apă uzată 
dezvoltate de operatorul regional Harvíz SA  din ju-
dețul Harghita, în conformitate cu prevederile Avizului 
Conform ANRSC nr. 14790/11.02.2026
n Hotărârea nr. 89
privind modifi carea Hotărârii nr. 371/2024 privind 
aprobarea actualizării Studiului de fezabilitate pentru 
investiția „Dezvoltarea infrastructurii de mobilitate ne-investiția „Dezvoltarea infrastructurii de mobilitate ne-
motorizată și creșterea siguranței în zona căii ferate”, 
cu modifi cările și completările ulterioare
n Hotărârea nr. 90
privind aprobarea modifi cării Hotărârii nr. 355/2025 
privind aprobarea Proiectului Tehnic pentru investiția: 
„Dezvoltarea infrastructurii de mobilitate nemotorizată 
și creșterea siguranței în zona căii ferate”
n Hotărârea nr. 91
privind aprobarea proiectului și a cheltuielilor legate de 
proiect, pentru investiția: „Dezvoltarea infrastructurii 
de mobilitate nemotorizată și creșterea siguranței în 
zona căii ferate”
n Hotărârea nr. 92
privind restricționarea și închiderea circulației rutiere pe 
unele zone ale teritoriului municipiului Miercurea-Ciuc în 
timpul evenimentului cultural-religios Pelerinajul de Rusalii 
la Șumuleu-Ciuc 2026, în perioada 22–24 mai 2026
n Hotărârea nr. 93
privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al 
Municipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2026 și estimări 
pentru anii 2027–2029
n Hotărârea nr. 94
privind modifi carea și completarea Hotărârii nr. 
92/2026 privind restricționarea și închiderea circula-
ției rutiere pe unele zone ale teritoriului municipiului 
Miercurea-Ciuc în timpul evenimentului cultural-religi-
os Pelerinajul de Rusalii la Șumuleu-Ciuc 2026, în peri-
oada 22–24 mai 2026
n Hotărârea nr. 95
privind aprobarea procedurii de atribuire a contractelor 
de fi nanțare nerambursabilă, a anunțului public, a cererii 
de fi nanțare, a metodologiei de fi nanțare și a ghidului de 
decontare, a ghidului solicitantului și a contractului cadru 
de fi nanțare nerambursabilă pentru activitățile culturale 
non profi t de interes local pe anul 2026
n Hotărârea nr. 96
privind aprobarea procedurii de atribuire a contrac-
telor de fi nanțare nerambursabilă, a anunțului public, 
a cererii de fi nanțare, a metodologiei de fi nanțare și 
a ghidului de decontare, a ghidului solicitantului și a 
contractului cadru de fi nanțare nerambursabilă pen-
tru activitățile sportive non profi t de interes local pe 
anul 2026

n Hotărârea nr. 97
privind aprobarea reînnoirii mandatelor administratori-
lor la societatea Goscom SA și mandatarea reprezen-
tanților Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc 
în AGA în acest sens
n Hotărârea nr. 98
privind aprobarea modifi cării Statului de funcții al aparatu-
lui de specialitate al primarului Municipiului Miercurea-Ciuc, 
aprobat prin Hotărârea nr. 185/2024, cu modifi cările și 
completările ulterioare, începând cu data de 01.06.2026
n Hotărârea nr. 99
privind modifi carea Hotărârii nr. 295/2024
n Hotărârea nr. 100
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unui teren afl at în proprietatea publică al 
Municipiului Miercurea-Ciuc
n Hotărârea nr. 101
privind aprobarea dării în folosință gratuită a con-
strucțiilor C2 și C3 din imobilul situat în municipiul 
Miercurea-Ciuc, str. Szász Endre nr. 22, în favoarea 
Episcopiei Evanghelice-Lutherane din România
n Hotărârea nr. 102
privind aprobarea modifi cării și completării Anexei nr. 
1 a Hotărârii nr. 148/2025 privind aprobarea punerii 
la dispoziția Harvíz SA, ca autoritate contractantă a 
„Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de 
apă și apă uzată în județul Harghita”, a unor terenuri, 
afl ate în domeniul public al Municipiului Miercurea-Ciuc
n Hotărârea nr. 103
aprobarea modifi cării și completării Hotărârii nr. 
6/2008 privind însușirea Listei de inventar cu bunu-
rile care alcătuiesc domeniul public al Municipiului 
Miecurea-Ciuc, cu modifi cările și completările 
ulterioare
n Hotărârea nr. 104
privind aprobarea declanșării procedurii de expropiere privind aprobarea declanșării procedurii de expropiere 
a tuturor imobilelor care constituie coridorul de expro-
piere a lucrării de utilitate publică Amenajare drum co-
lector aferent str. Iancu de Hunedoara și str. Leliceni
n Hotărârea nr. 105
privind aprobarea vânzării unor locuințe de tip ANL 
afl ate pe raza teritorială a municipiului Miercurea-
Ciuc și în administrarea Consiliului Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc cu plata integrală
n Hotărârea nr. 106
privind modifi carea Anexei 4 al Hotărârii nr. 76/2026 în 
vederea aprobării propunerii de constituire a dreptului 
de proprietate asupra terenului intravilan, în favoarea 
persoanelor care au cumpărat apartamente construite 
din fondul locativ de stat
n Hotărârea nr. 107
privind aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor 
de intervenție pentru investiția: „Reabilitarea parcului 
Fodor Sándor – Amenajare trotuare și parcări în zona 
parcului”
n Hotărârea nr. 108
privind aprobarea prețurilor și tarifelor locale de pro-
ducere, distribuție și furnizare a energiei termice în sis-
tem centralizat practicate de către SC Goscom SA pe 
raza municipiului Miercurea-Ciuc
n Hotărârea nr. 109
privind aprobarea modifi cării și completării Hotărârii nr. 
292/2023 privind aprobarea delegării gestiunii servi-
ciului public de administrare, exploatare și întreținere a 
parcărilor și zonelor de staționare cu plată pe domeniul 
public sau privat al Municipiului Miercurea-Ciuc, prin 
concesionare directă, cu modifi cările și completările 
ulterioare
n Hotărârea nr. 110
privind aprobarea acordării subvenției pentru cofi nan-
țarea activităților Clubului Sportiv Școlar Miercurea-
Ciuc pe anul 2026
n Hotărârea nr. 111
privind acordarea alocației bugetare Direcției 
Județene de Sport Harghita pentru cofi nanțarea „Sic 
Cycling Cup 2026”
n Hotărârea nr. 112
privind achitarea cotizației pe anul 2026 către 
Asociația Microregională „Pogány-havas”

n Hotărârea nr. 113
privind achitarea cotizației pe anul 2026 către 
Asociația de Dezvoltare Microregională Alcsík
n Hotărârea nr. 114
privind aprobarea Programului municipal de educație 
muzicală pentru anul 2026
n Hotărârea nr. 115
privind aprobarea Acordului de cooperare în-
tre Municipiul Miercurea-Ciuc, județul Harghita din 
România și orașul Siklós, comitatul Baranya, Ungaria 
n Hotărârea nr. 116
privind aprobarea reorganizării Poliției Locale a 
Municipiului Miercurea-Ciuc, începând cu data de 
01.07.2026
n Hotărârea nr. 117
privind modifi carea Hotărârii nr. 93/2026 privind apro-
barea bugetului de venituri și cheltuieli al Municipiului 
Miercurea-Ciuc pe anul 2026 și estimări pentru anii 
2027–2029
n Hotărârea nr. 118
privind aprobarea numărului de participanți la eve-
nimentul organizat de către Primăria Municipiului 
Süleymanpașa, Provincia Tekirdag, Turcia 
n Hotărârea nr. 119
privind modifi carea Hotărârii nr. 333/2017 privind 
aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor de 
intervenții pentru investiția: „Reabilitarea termică a 
blocurilor de locuințe în vederea ridicării performanței 
energetice: bloc str. Kossuth Lajos Nr. 20–26”, cu mo-
difi cările și completările ulterioare
n Hotărârea nr. 120
privind aprobarea situațiilor deosebite și a procedurii 
de acordare a ajutoarelor de urgență/ajutoarelor co-
munitare din bugetul local
n Hotărârea nr. 121
privind aprobarea achitarii cotizației pe trimestrul I. 
pentru anul 2026 către Asociația GAL Urban Ciucpentru anul 2026 către Asociația GAL Urban Ciuc
n Hotărârea nr. 122
privind aprobarea achitării cotizației pe anul 2026 către 
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Pro Cultura 
Siculi pentru lunile ulterioare aprobării bugetului de ve-
nituri și cheltuieli pe anul 2026
n Hotărârea nr. 123
aprobarea prelungirii termenului unor contracte având 
ca obiect locuințele construite de către ANL și actuali-
zării cuantumului chiriei aferente acestor contracte 
n Hotărârea nr. 124
privind aprobarea prelungirii termenului de locațiune a 
unor contracte de închiriere
n Hotărârea nr. 125
privind exercitarea/neexercitarea dreptului de preem-
țiune cu privire la intenția de vânzare pentru imobilul 
situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Petőfi  Sándor 
nr. 29, ap. 4 și ap. 5
n Hotărârea nr. 126
privind aprobarea reorganizării aparatului de specialita-
te al primarului Municipiului Miercurea-Ciuc, începând 
cu data de 01.07.2026
n Hotărârea nr. 127
privind mandatarea reprezentanților Consiliului Local 
al Municipiului Miercurea-Ciuc în AGA, să voteze mo-
difi carea și completarea Organigramei și a Statului de 
funcții ale societății Csíki Trans SRL
n Hotărârea nr. 128
privind aprobarea rectifi cării și modifi cării Hotărârii 
nr. 282/2024 privind aprobarea Regulamentului de 
Organizare și Funcționare al Consiliului Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc, cu modifi cările și completările ulterioare
n Hotărârea nr. 129
privind modifi carea Hotărârii nr. 290/2025 privind 
aprobarea modifi cării statului de funcții al Muzeului 
Secuiesc al Ciucului
n Hotărârea nr. 130
privind modifi carea Hotărârii Consiliului Local nr. 95/2026 
privind aprobarea procedurii de atribuire a contractelor 
de fi nanțare nerambursabilă, a anunțului public, a cererii 
de fi nanțare, a metodologiei de fi nanțare și a ghidului de 
decontare, a ghidului solicitantului și a contractului cadru 
de fi nanțare nerambursabilă pentru activitățile culturale 
non profi t de interes local pe anul 2026
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În ultimele săptămâni, unele 
persoane și-au exprimat ne-
mulțumirea față de faptul că 
imobilele existente sunt „car-
tografiate cu drone”, iar pen-
tru construcțiile neautorizate 
s-ar aplica amenzi considera-
bile. În realitate, nu este cazul 
să ne alarmăm: așa-numitele 
ortofotoplanuri sunt realizate 
de ani de zile, iar scopul au-
torităților nu este sancționa-
rea masivă, ci identificarea și 
reglementarea situațiilor ne-
declarate. Experiența a arătat 
că sancțiunile mai reduse nu 
au fost suficient de eficien-
te, astfel încât noua legislație 
urmărește combaterea con-
strucțiilor ilegale prin meca-
nisme fiscale și încurajarea 
legalizării clădirilor utilizate de 
ani de zile fără a fi declarate.

Declararea clădirilor impozabile – 
să pornim cu situația clarificată!

Flowchart

– Hai, nu mai exagerați! E doar o cușcă 
pentru câine, pentru așa ceva nu trebuie 
autorizație de construire...

CARICATURĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN

O rdonanța de urgență nr. 7/2026 a 
intrat în vigoare la sfârșitul lunii fe-
bruarie. Aceasta nu modifică în mod 

semnificativ procedura de legalizare a con-
strucțiilor și nici regimul sancțiunilor, ci extinde 
categoria clădirilor supuse impozitării.

În spațiul public s-a discutat mult despre 
utilizarea dronelor. Totuși, la fel ca în multe 
alte orașe, și în Miercurea-Ciuc se realizează 
de ani buni ortofotoplanuri, instrumente indis-
pensabile pentru activitatea de urbanism și 
cadastru.

Ortofotoplanurile sunt imagini aeriene fără 
deformări, realizate la scară reală și indepen-
dente de relieful terenului. Acestea surprind 
cu precizie toate elementele existente – de la 
arbori până la clădiri. În trecut erau realizate cu 
ajutorul avioanelor, iar în prezent pot fi obținute 
mult mai eficient cu drone.

Potrivit legislației, pentru stabilirea obligații-
lor fiscale contează situația existentă la data de 
31 decembrie a anului precedent. Dacă o clădire 
exista deja la acea dată, aceasta trebuie decla-
rată cât mai curând la serviciul fiscal.

Este important și statutul autorizației de 
construire: dacă autorizația este încă valabilă, 
clădirea nu este impozabilă; dacă termenul au-
torizației a expirat, clădirea devine impozabilă. 

Prin această măsură se urmărește limitarea 
situațiilor în care proprietarii locuiesc în imobile 

nefinalizate oficial și nedeclarate, amânând tencuirea, finisarea, 
recepția și înregistrarea construcției.

Dacă lucrările nu pot fi finalizate în termenul prevăzut, pro-
prietarii trebuie să informeze Direcția Arhitect Șef cu cel puțin 
10 zile înainte de expirarea autorizației.

Procedura începe prin obținerea unui PAD (Plan de 
Amplasament și Delimitare), adică un plan topografic întocmit 
de un specialist autorizat. Documentul indică: destinația dife-
ritelor suprafețe ale terenului (clădire, curte, teren arabil, livadă 
etc.); amplasarea exactă a construcțiilor; suprafața construită 
desfășurată a clădirilor. 

Cu acest document, proprietarul trebuie să se prezinte la 
Serviciul Taxe și Impozite din cadrul Primăriei Miercurea-Ciuc 
(Centrul pentru Relații cu Publicul, strada Mihail Sadoveanu nr. 4).

Pe baza PAD-ului se stabilește valoarea impozitului. 
Proprietarii trebuie să țină cont că autoritățile pot solicita pla-
ta impozitului aferent ultimilor cinci ani pentru clădirile deja 
existente.

Un alt obiectiv al noii reglementări este integrarea în lega-
litate a construcțiilor realizate fără autorizație. Pentru inițierea 
procedurii este necesară solicitarea unui certificat de urbanism, 
care va indica documentele și avizele necesare în funcție de si-
tuația concretă a fiecărui imobil.

Pentru construcțiile realizate cu mai mult de trei ani în urmă 
nu mai poate fi aplicată amendă contravențională; se întocmeș-
te doar procesul-verbal de constatare a situației. Pentru con-
strucțiile mai noi de trei ani, contravenția poate fi încă sancțio-
nată cu amendă. 

Demolarea poate fi dispusă doar dacă imobilul construit fără 
autorizație este instabil din punct de vedere structural sau dacă 

încalcă prevederile planului urbanistic 
aplicabil zonei respective. 

Verificările sunt efectuate de anga-
jații direcției de urbanism în limita capa-
cității administrative disponibile. Nu este 
recomandat să așteptați un control, 
deoarece pentru clădirile nedeclara-
te, începând cu anul de referință 2025, 
impozitul va fi majorat cu 30% la fiecare 
șase luni.

Să colaborăm pentru a avea un oraș 
bine organizat și cu situații juridice și fis-
cale clarificate!
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna mai?

Bugetul a fost aprobat
Din cauza întârzierii fără precedent a 
bugetului național, abia în luna mai am 

ajuns în situația de a putea aproba bugetul 
municipiului Miercurea-Ciuc. Conform bu-
getului aprobat de consiliul local, localitatea 
noastră va administra în acest an 347,52 mi-
lioane de lei, din care puțin peste jumăta-
te vor fi alocați pentru dezvoltare, iar restul 
pentru funcționare. Din anii precedenți am 
reușit să economisim 31,7 milioane de lei.

Sărbătoarea cărții, a 
autorului și a cititorului

Lansări de carte, discuții captivante și pro-
grame pentru toate vârstele i-au aștep-
tat pe participanții la cea de-a 11-a ediție a 
Târgului de Carte din Miercurea-Ciuc, des-
chis de poeții Varró Dániel și Iancu Laura. La 
evenimentul de patru zile au participat 32 
de edituri expozante, 4 librării și alte 3 insti-
tuții, reunite la 28 de standuri.

Vinuri, povești și atmosferă

Anul acesta, peste 20 de crame din dife-
rite regiuni ale Bazinului Carpatic au sosit 
pentru a-și prezenta cele mai bune vinuri 
la evenimentul „Borszereda”, organizat în 
Cetatea Mikó. Pe lângă degustările de vin, 
participanții s-au bucurat de cursuri de spe-
cialitate, concerte și activități pentru copii. 
Evenimentul a fost organizat în cadrul unei 
colaborări între „Székely Gazdaszervezetek 
Egyesülete” (Asociația Organizațiilor 
Fermierilor Secui) și Primăria municipiului 
Miercurea-Ciuc.

Conferința Cercurilor 
Științifice Studențești la 
Sapientia

La Facultatea din Miercurea-Ciuc a 
Universității Sapientia a fost organizată 
pentru a 23-a oară Conferința Cercurilor 
Științifice Studențești. Ingineri, filologi, eco-
nomiști și specialiști în științe sociale au pre-
zentat peste 50 de lucrări de specialitate.

Continuă lucrările 
la Lacul Șuta

După o pauză de mai mulți ani, utilajele au 
revenit la Lacul Șuta, situat la granița dintre 
Miercurea-Ciuc și Leliceni, lac artificial dese-
cat în anul 2007. Amenajarea zonei din jurul 
lacului, creat inițial pentru protecția împotri-
va inundațiilor și pentru agrement, reprezin-
tă o investiție a Administrației Bazinale de 
Apă Olt. Principalul element al proiectului de 
restaurare este consolidarea digului.

L-am comemorat 
pe Márton Áron

Cu ocazia împlinirii a 130 de ani de la naște-
rea venerabilului Márton Áron și a 10 ani de 
la inaugurarea grupului statuar ridicat în me-
moria sa, ne-am adunat în Piața Libertății 
pentru a-l comemora pe fostul episcop, 
reafirmând valorile pe care acesta le repre-
zintă: fidelitate, curaj, umanitate și slujirea 
comunității. Fotografii de la eveniment pot fi 
văzute în paginile 6–7.

O multitudine de programe 
de Rusalii

În perioada Rusaliilor, pelerinii și toți cei in-
teresați au fost întâmpinați cu numeroase 
programe culturale și comunitare. Au avut 
loc evenimente urbane, spectacole de dans, 
întâlniri ale formațiilor de dans popular, con-
certe caritabile și activități pentru fami-
lii. Un eveniment aparte a fost seria „Zilele 

Hunyadi”, organizată în Grădina Mariană din 
Șumuleu-Ciuc, unde a fost comemorat apă-
rătorul creștinătății, Iancu de Hunedoara.
Programul de Rusalii a fost îmbogățit și în 
acest an de cea de-a 38-a ediție a întâl-
nirii de dans popular pentru copii și tine-
ret „Csűrdöngölő”, precum și de pelerinajul 
ecvestru care poartă numele episcopului 
Márton Áron, organizat în cadrul anului co-
memorativ dedicat acestuia. Pentru prima 
dată, călăreții au fost întâmpinați în șaua 
Șumuleului printr-o sfântă liturghie.
Concertul caritabil tradițional a avut de aceas-
tă dată un caracter special: peste 100 de 
artiști au donat încasările concertului lui Nagy 
Tivadar, fondatorul cunoscutei formații Role, 
diagnosticat cu o boală oncologică. Din iniția-
tivă civică, pentru prima dată au fost pregătite 
și pietre pictate ca suveniruri pentru pelerini.

Autobuze de transbordare 
între Miercurea-Ciuc și 
Tușnad

Conform planificării, până la 16 septembrie 
va fi în vigoare închiderea circulației fero-
viare pe tronsonul dintre Tușnadu Nou și 
Sânsimion, necesară pentru reabilitarea unui 
pod feroviar. În această perioadă, călăto-
rii vor fi transportați între Miercurea-Ciuc și 
Tușnad cu autobuze care înlocuiesc trenurile.

Despre durere și prevenție 
la Academia de Argint

La cea de-a treia ediție a relansatei 
Academii de Argint, medicul specialist în 
medicină internă dr. György Szilárd a susți-
nut prelegerea intitulată „Înțelegerea durerii 
– de la cauze la soluții”. Participanții au pri-
mit explicații accesibile despre modul în care 
apare durerea, de ce poate deveni cronică și 
ce rol joacă sistemul nervos, mișcarea, stre-
sul sau starea psihică în acest proces.

Luna s-a încheiat cu serbarea 
de Mai și o competiție ciclistă 
pentru amatori

Atmosfera de sărbătoare a lunii mai, programe-
le dedicate Zilei Copilului și provocările sportive 
au animat ultimele zile ale lunii: Evenimentul 
„Csíki Majális” s-a desfășurat între 29 mai și 1 iu-
nie, iar etapele din Miercurea-Ciuc ale compe-
tiției cicliste pentru amatori SIC Cycling Cup au 
fost organizate pe 31 mai. La primul eveniment, 
mulțimile au umplut zona centrală a orașului, iar 
la cel de-al doilea numeroși bicicliști au pornit 
pe unul dintre cele două trasee cu grade diferi-
te de dificultate. 
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Din registrul stării civile – luna mai 2026

DECESE

23

8 8

CĂSĂTORII

15

NAȘTERI

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformitate 
cu directivele privind protecția 

datelor, vom publica numele nou-
născuților, al cuplurilor căsătorite 

și ale persoanelor decedate în 
publicația lunară a Miercurea-
Ciuc doar dacă clientul își dă 

acordul explicit în scris! 

Săileanu Varvara
Csillag Emma
Dincă Irén
Baricz Ștefan
Laczkó Olga
Dénes József
Gyulai Vasile

Keresztes Irina
Molnár Gherasim
Ajtony Gábor-Kristóf
Lukács Loredana
Mezei Csaba
Truța Ioan
Gothárd Pál

Imets Ladislau
Sólyom Géza
Varró Éva
Ferencz Petru
Lajos Iosif
Jarca Ioan
și alte 3 persoane

Paliștan Theodor-Ștefan
Rostás István
Varga Pál
Silló Nóra
Ferencz Villő-Enéh
Imets Álmos

Olti Hanna
Loghin Milan-Andrei
Kalányos Jázmin
Czine Vilmos-Moise
Ambrus Dávid
Balogh Anettka

Bota-Munzlinger Leia
Molnár Natasa
Grosz Lili
respectiv încă 1 băiat

Bakó Ottó – Farkas Tímea
Molnár Örs – Csegezi Orsolya
Tamás Zoltán – Farkas Anita
György Szabolcs – Barta Anita-Erzsébet
Dávid László – Horváth Dorottya
Erőss Nándor-Ödön – Kerekes Angyalka
Miron Florin-Constantin – Coșarcă Cora
Crișan Victor-Bogdan – Sándor Andreea-Diana
Szőcs Zalán – Antal Erzsébet
Lakatos-Berényi Rajmund – Kacsó Andrea 
Grünesz Richárd – Portik Réka
Fehér Levente – Boros Bernadett
András Barna – Baczoni Mónika
Burján Rudolf – Erőss Bea
Tanko Hunor – Zsók Kinga
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